BEZPIECZNE WAKACJE

	Przed nami okres wakacyjny, czas odpoczynku dla dzieci i młodzieży. Jest to również czas natężonej pracy w gospodarstwach rolnych i zwiększonych zagrożeń wypadkowych. 
	Wiele spośród dzieci wychowujących się na wsi, jest angażowana do prac o dużym zagrożeniu zdrowotnym i wypadkowym, do prac przekraczających ich fizyczne i psychiczne możliwości. Ze statystyk KRUS wynika, że każdego roku około 1400 dzieci na wsi doznaje mniej lub bardziej poważnych uszkodzeń ciała. odnotowuje się również kilkanaście wypadków śmiertelnych z udziałem dzieci.
	Typową cechą rodzinnych gospodarstw rolnych w Polsce jest udział prawie wszystkich członków rodziny w produkcji. Dzięki temu w rodzinach rolniczych dokonuje się w sposób naturalny proces wychowywania przez pracę. Dzieci z tych rodzin od najmłodszych lat uczestniczą nie tylko w pracach gospodarstwa domowego, ale również w pracy zawodowej rodziców. Zdarza się, że bardzo małe dzieci przebywają z rodzicami w czasie prac polowych, ponieważ nie ma możliwości pozostawienia ich w domu lub w żłobku, przedszkolu czy świetlicy. Z czasem dzieci pomagają rodzicom w wykonywaniu niektórych prac, by w końcu przejąć obowiązki o charakterze prac wykonywanych samodzielnie, mających istotne znaczenie w funkcjonowaniu gospodarstwa.
	Dzieci oraz osoby odwiedzające gospodarstwo rolne są często zagrożone wypadkami spowodowanymi przez maszyny. Możesz zmniejszyć to zagrożenie ucząc dzieci ostrożności i powodując, aby przekazywały informację o potrzebie zachowania bezpieczeństwa swoim rówieśnikom. 
· Maszyny rolnicze nie są miejscem zabaw dla dzieci. Dopilnuj, aby maszyny były wyposażone w osłony bezpieczeństwa, zwłaszcza gdy dzieci mogą znaleźć się w pobliżu. 
· Pamiętaj, że dziecko może wsadzić palec lub rękę w osłonę i penetrować obszary niebezpieczne, ponieważ wymiary osłon są dostosowane do wymiarów osób dorosłych i tylko wobec nich osłony pełnią funkcje ochronne. 
	Aby gospodarstwo było bezpieczne dla dzieci, musisz zauważyć występujące zagrożenia i je ograniczyć lub zlikwidować, zanim dzieci je odkryją. Najbezpieczniejsze dla dzieci są gospodarstwa w których zagadnienia bezpieczeństwa są sprawą priorytetową dla każdego. 
Zauważ zagrożenia 
	Rozmowa z dziećmi pomoże tobie zauważyć zagrożenia. Ustal miejsca, gdzie dzieci chętnie się bawią, być może bywają one tam, gdzie nawet nie przypuszczasz, że mogłyby się znaleźć. Weź pod uwagę tamy, rzeczki, zbiorniki wody, silosy, traktory, pomieszczenia magazynowe i budynki pomocnicze, miejsca składowania chemikaliów i materiałów niebezpiecznych. 
Oceń zagrożenie 
	Dla każdego ustalonego zagrożenia, oceń prawdopodobieństwo i możliwość wystąpienia wypadku zranienia lub krzywdy. Pomocna będzie w tym rozmowa z dziećmi. Uczyń priorytetem w swojej działalności polepszenie bezpieczeństwa w obszarach największego zagrożenia. 
Wprowadź zmiany
Następujące sugestie pomogą zmniejszyć zagrożenie dzieci wypadkami na terenie gospodarstwa rolnego.
Ogrodzenia
· Dla małych dzieci - posiadaj skuteczne ogrodzenie wokół budynku i podwórza.
· Ogradzaj szamba, doły, zbiorniki z wodą – zwłaszcza jeżeli znajdują się blisko domu
· Utrzymuj w dobrym stanie ogrodzenia wybiegów zwierząt i podwórza aby zabezpieczyć małe dzieci od zwierząt, środków transportu, maszyn i ruchu drogowego.
· Posiadaj bezpieczne miejsca, poza obszarami ogrodzonymi, gdzie dzieci mogą się bawić.
Warsztat
· Wyposaż swoje gospodarstwo w furtki, drzwi i system ich blokowania aby uniemożliwić dostęp małych dzieci do warsztatu i niebezpiecznych obszarów magazynowych.
· Ustal zasady bezpieczeństwa dla starszych dzieci które w związku z pracą w gospodarstwie mogą znaleźć się w tych miejscach.
· Utrzymuj wyposażenie warsztatu w takim stanie, aby nie występowały zagrożenia dla dzieci związane z elektrycznością, elektronarzędziami, pożarem, zatruciem, poślizgnięciem się, upadkiem i innymi niebezpieczeństwami.
Pestycydy
· Przechowuj pestycydy w taki sposób, aby były one niedostępne dla dzieci.
· Miejsce przeznaczone do mieszania pestycydów i mycia sprzętu powinno być tak odgrodzone, aby uniemożliwić dostęp do niego dzieci.
· Nie wpuszczaj dzieci do sadu w którym przeprowadzono opryski.
Silosy, magazyny ziarna
· Utrzymuj magazyny ziarna, silosy, przenośniki i wozy transportowe odpowiednio zabezpieczone przed dostępem dla dzieci.
· Nigdy nie pozwalaj dzieciom bawić się w magazynie ziarna.
· Zapewnij aby wejścia na drabiny były zabezpieczone i nieosiągalne przez dzieci.
· Przyjmij zasadę niedopuszczania dzieci do miejsc przeładunku i składowania ziarna, chyba że przebywają one tam pod stałym nadzorem.
Maszyny i wyposażenie
· Zabezpiecz ciągniki, ciężarówki i inne maszyny natychmiast po pracy i nie pozwól dzieciom na dostęp do nich.
· Urządzenia elektryczne i narzędzia powinny zostać wyłączone i odłączone od prądu po ich użyciu i trzymane w miejscu niedostępnym dla młodszych dzieci.
Ochrona przed zwierzętami
· Wypracuj metody postępowania, w celu ochrony dzieci przed atakiem lub pokąsaniem przez psy.
· Zadbaj o to, aby małe dzieci nie miały możliwości wędrowania po zagrodzie z żywym inwentarzem.
Drabiny
· Przechowuj drabiny tak, aby nie było możliwe wchodzenie dzieci na dachy, silosy, drzewa i inne niebezpieczne, położone wysoko miejsca.
· Zapewnij takie zabezpieczenie drabin na stałe przymocowanych do silosów, zbiorników, wiatraków itp., aby uniemożliwić dzieciom wspinanie się na nie.
Pierwsza pomoc w nagłych wypadkach
· Miej wcześniej przemyślany plan działania, w sytuacji pojawienia się poważnego wypadku.
· Utrzymuj w apteczce pierwszej pomocy wyposażenie odpowiednie dla dzieci i zapewnij sobie możliwość pomocy osoby przeszkolonej w jej udzielaniu.

Prace zabronione dzieciom.

Wśród 23. szczególnie niebezpiecznych czynności zabronionych dzieciom do lat 15. są m.in.: 

- kierowanie ciągnikami rolniczymi i innymi maszynami i narzędziami rolniczymi
- sprzęganie i rozprzęganie maszyn i narzędzi rolniczych
- prace na wysokościach - pomostach, drabinach, drzewach, dachach itp.
- prace w silosach zamkniętych, zbiornikach i pojemnikach
- opróżnianie szamb, gnojowników i in. zbiorników
- wszelkie prace z chemicznymi środkami ochrony roślin
- prace związane z obsługą niebezpiecznych maszyn, urządzeń i ostrych narzędzi
- czynności w narażeniu na niebezpieczne substancje grożące zatruciem i chorobami układu pokarmowego, infekcjami skóry i górnych dróg oddechowych
- prace w wysokiej temperaturze, hałasie, w zagrożeniu wibracjami
- obsługa zwierząt hodowlanych, zwłaszcza buhajów, tryków, rozpłodników, knurów, prace przy uboju i rozbiorze zwierząt.
	Odszkodowanie z tytułu wypadku przy pracy rolniczej przysługuje jedynie osobom podlegającym ubezpieczeniu wypadkowemu.
	Jeżeli jednak do wypadku w gospodarstwie dojdzie, pamiętajcie, aby ten wypadek niezwłocznie po jego zaistnieniu, a nie po zakończeniu leczenia, zgłosić do Placówki Terenowej KRUS, ponieważ zwłoka w zgłoszeniu wypadku może mieć wpływ na ustalenie przyczyn i jego okoliczności.
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