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Zasady bezpiecznej pracy przy obsłudze bydła.


W pierwszym kwartale bieżącego roku do Placówki Terenowej w Makowie Mazowieckim zgłoszono dwa zdarzenia wypadkowe powstałe przy obsłudze bydła.


Hodowla zwierząt inwentarskich wiąże się z dużym ryzykiem wypadku. W czasie karmienia, dojenia i zabiegów higienicznych często dochodzi do uderzeń, przygnieceń i pogryzień przez zwierzęta, a nawet stratowania ludzi. Podczas obsługi zwierząt odnotowywane są również upadki osób na zanieczyszczonych karmą lub odchodami korytarzach, a także uderzenia i przygniecenia przez urządzenia służące do przygotowywania karmy oraz upadające przedmioty.


Z danych KRUS wynika, że rocznie ok. 2 000 osób doznaje urazu podczas pracy ze zwierzętami, a kilka traci życie.

Najczęstsze przyczyny niebezpiecznych zdarzeń to:

· reakcja zwierząt na nieznane bodźce i otoczenie (podejście do zwierząt bez uprzedzenia, hałas, ból, strach);

· narowistość i agresja zwierząt;

· niewłaściwy sposób obsługi;

· nieodpowiednie warunki bytowania (nadmierne zagęszczenie, brak dostępu do wody i paszy, oraz wybiegów);

· infrastruktura nieprzystosowana do profilu produkcji i obsady zwierząt (brak korytarzy paszowych, ogrodzeń, ciasnota);

· nieprawidłowe metody poskramiania;

· wady konstrukcyjne budynków (niezabezpieczone otwory zrzutowe, studzienki i kanały gnojowe).


Świadomość zagrożeń i znajomość zachowań zwierząt, zaspokojenie ich potrzeb bytowych, przyjazne nastawienie obsługującego, powtarzalność czynności podczas codziennej obsługi ograniczają ryzyko niebezpiecznych zdarzeń, które kończą się dotkliwymi urazami, stresem i stratą czasu.


Należy pamiętać, że odpowiednie traktowanie zwierząt inwentarskich jest uregulowane prawnie. Powinno również być podyktowane względami etycznymi

i praktycznymi. Zwierzęta poddane w mniejszym stopniu czynnikom stresogennym są zdrowsze i bardziej wydajne, a ich obsługa łatwiejsza i bezpieczniejsza.

Kto powinien pracować ze zwierzętami?


Obsługą zwierząt powinny zajmować się osoby:

· dorosłe;

· zdrowe;

· sprawne fizycznie;

· zrównoważone;

· znane zwierzętom, przyjaźnie do nich nastawione.


Z niebezpiecznymi zwierzętami (np. buhajami, ogierami, knurami, trykami) mogą pracować wyłącznie silni mężczyźni. Praca ze zwierzętami może być niebezpieczna dla dzieci, osób starszych, słabych fizycznie, niepełnosprawnych. Osoby chore lub nosiciele chorób zakaźnych (np. gruźlicy) nie mogą pracować ze zwierzętami.

Jak zachowywać się podczas pracy ze zwierzętami?


Zwierzęta są spokojniejsze, jeżeli opiekują się nimi znane im i przyjaźnie nastawione osoby. Przestraszone lub zaskoczone zwierzę może ugryźć, kopnąć, przewrócić, przygnieść, stratować. Rozdrażnione zwierzę może zaatakować.

Dlatego:

· bądź zdecydowany, ale spokojny i ostrożny;

· uprzedzaj zwierzęta głosem, że się zbliżasz;

· nie wchodź między zwierzęta bez ostrzeżenia;

· jeśli wchodzisz między zwierzęta, oswajaj je dotykiem;

· nie podchodź bez ostrzeżenia do zwierząt od tyłu;

· nie pracuj ze zwierzętami po wypiciu alkoholu;

· nie pozwalaj na bezmyślne drażnienie zwierząt i znęcanie się nad nimi;

· zachowaj szczególną ostrożność podczas pracy ze zwierzętami silnymi i karmiącymi matkami, z ogierami, końmi młodymi i końmi po dłuższym okresie bezczynności;

· pozbywaj się zwierząt narowistych lub wyjątkowo złośliwych;

· do wyprowadzania buhaja używaj drążka zakładanego do kółka nosowego; jeżeli zwierzę jest bardzo silne lub rozdrażnione, skorzystaj z pomocy drugiej osoby; pamiętaj o założeniu na stałe na głowę buhaja mocnego, skórzanego kantara;

· do wyprowadzania zwierząt na pastwisko używaj gładkich (pozbawionych węzłów), mocnych linek, powrozów lub łańcuchów; nie okręcaj ich wokół dłoni;

· aby nie pokaleczyć siebie i zwierzęcia, nie używaj łańcuchów naprawianych prowizorycznie, np. związanych drutem;

· podczas zabiegów weterynaryjnych i pielęgnacyjnych (korekcja racic, kopyt, rogów) używaj poskromu; w razie potrzeby korzystaj z pomocy drugiej osoby;

· do transportu zwierząt używaj przystosowanych do tego celu przyczep (o mocnych wiązaniach i odpowiednio wysokich burtach), a do wyprowadzania zwierząt – dostatecznie szerokich, wyposażonych w boczne bariery pochylni.

Jakie powinny być pomieszczenia inwentarskie?

· przestronne, czyste, dobrze oświetlone;

· z wydzielonymi stanowiskami i korytarzem paszowym;

· z bieżącą wodą;

· z bezpieczną instalacją elektryczną. Jeśli masz stare zabudowania inwentarskie, a możesz je zmodernizować, wydziel korytarz paszowy i doprowadź wodę do stanowisk. Planując budowę, wybierz projekt najbardziej funkcjonalny, dostosowany do twoich planów hodowlanych, ale także gwarantujący bezpieczną pracę ze zwierzętami.

· wydziel stanowiska tak, aby były przestronne, a dostęp do zwierząt łatwy;

· oddziel mocnymi przegrodami stanowiska dla zwierząt szczególnie niebezpiecznych (buhajów, ogierów), wyposaż je w mocne liny lub łańcuchy (po 2 na zwierzę);

· koryta i żłoby usytuuj w taki sposób, aby możliwe było podawanie karmy z zewnątrz stanowiska;

· nie instaluj progów w drzwiach pomieszczeń inwentarskich;

· zadbaj, aby na ścianach nie było ostrych nierówności;

· zapewnij właściwe oświetlenie pomieszczeń zarówno światłem dziennym, jak i sztucznym;

· zadbaj o dobre oświetlenie włazów i schodów;

· zainstaluj przy włazach uchwyty ułatwiające wchodzenie i schodzenie, oraz uchwyty do mocowania drabiny;

· zabezpiecz otwory zrzutowe i włazy barierkami oraz listwami zaporowymi i przypodłogowymi;

· korzystaj z solidnie wykonanych drabin; drabiny przenośne powinny być wyposażone w haki zaczepowe i zakończenia dostosowane do podłoża, drabiny stałe (pionowe) powinny być przymocowane do ściany w odległości nie mniejszej niż 15 cm;

· zadbaj, aby schody (np. do magazynu z paszą) były mocne, wygodne, nieśliskie, wyposażone w poręcze;

· utrzymuj porządek w pomieszczeniach inwentarskich i pomocniczych, zwłaszcza na traktach komunikacyjnych;

· narzędzia przechowuj w stałym miejscu; nie porzucaj ich tam, gdzie kończysz pracę; zawsze odkładaj je na miejsce.

Bydło domowe


Krowy to zwierzęta z natury spokojne, jednak z uwagi na ich dużą masę mogą stanowić poważne zagrożenie dla osób zajmujących się ich obsługą. Podczas pracy przy krowach – zadawania paszy, usuwania obornika, udoju, przeprowadzania na pastwisko oraz segregacji sztuk chorych lub zasuszonych, dochodzi do wielu wypadków. Najczęściej są to kopnięcia, przygniecenia i uderzenia, będące efektem niebezpiecznych dla człowieka reakcji zwierząt na stres, ból, zaskoczenie, okres rui, wzmożony instynkt macierzyński po porodzie, występowanie owadów w oborze.


Większość wypadków odnotowywana jest w oborach uwięziowych, w których występuje konieczność wchodzenia między zwierzęta. Podczas obsługi krowa może się przemieścić i przydusić człowieka do ściany lub do drugiego zwierzęcia, może również bronić się, kopiąc tylnymi kończynami do przodu i na boki. Mniej narażeni są rolnicy stosujący nowoczesne systemy chowu krów, które w znacznym stopniu ograniczają bezpośredni kontakt ze zwierzętami. Rozwiązania techniczne, m.in. szerokie korytarze paszowe i wygrodzone stanowiska, umożliwiają mechaniczne wykonywanie wielu czynności i ograniczają ciężkie prace ręczne. Podczas obsługi krów duże ryzyko wypadku występuje podczas udoju. Mycie wymion, zakładanie i zdejmowanie aparatów udojowych, to czynności, podczas których najczęściej dochodzi do kopnięcia lub przygniecenia przez krowę. Jest to zwykle skutek reakcji zwierzęcia na ból. Wymiona krów są wrażliwe na dotyk. Zwierzęta zwykle kopią nogą po stronie, po której występuje bolesność. Należy zatem podejść do krowy od strony przeciwnej do miejsca, gdzie jest dolegliwość. Aby ograniczyć ryzyko wypadku podczas udoju, przed przystąpieniem do pracy należy uważnie obserwować krowy, a z ich zachowania odczytać możliwe zagrożenia. Udój należy wykonywać w zacisznym miejscu, pozbawionym owadów.


Szczególnego traktowania wymagają krowy młode i te, u których występuje stan zapalny gruczołu mlekowego. Podczas ich obsługi warto skorzystać z pomocy innej osoby i choć częściowo ograniczyć zwierzęciu swobodę ruchu, m.in. poprzez unieruchomienie głowy, z uciskiem przegrody nosowej lub ucisk nasady ogona.


Pomoc innych osób i stosowanie poskromów zalecane jest również podczas wykonywania zabiegów pielęgnacyjnych i weterynaryjnych. 


Szczególnie niebezpieczne jest wypędzanie bydła na pastwisko po zimowej przerwie. Zwierzęta są wtedy niecierpliwe i zdezorientowane. Ułatwieniem podczas wykonywania tej pracy może być solidne i dobrze wytyczone ogrodzenie elektryczne wokół pastwiska i wzdłuż

ścieżki, po której poruszają się zwierzęta. Warto zaopatrzyć się w solidną linkę bez węzłów, niezbędną podczas przeprowadzania pojedynczych sztuk. Należy pamiętać, że nie wolno owijać jej wokół ręki. Wzmożonej uwagi wymaga opieka nad stadem bydła podczas rui. Zmienione zachowanie krów oraz pojawienie się śluzowej wydzieliny z narządów rodnych to sygnał, by zachować szczególną ostrożność i nie stawać z przodu zwierzęcia. Krowy zachowują się wtedy szczególnie niespokojnie i naskakują na siebie nawzajem. Najbezpieczniej jest przebywać z boku, na wysokości łopatki krowy. Szczególną ostrożność należy zachować przy obsłudze buhajów. Aby bezpiecznie je obsługiwać, należy wpiąć im kółko nosowe, służące do przeprowadzania za pomocą specjalnego drążka o długości minimum 1,4 m, zastosować mocny kantar oraz wydzielić stanowisko w osobnym pomieszczeniu.

PAMIĘTAJ!!!!!

Pracując rozważnie, przestrzegając zasad bezpieczeństwa i higieny pracy, chronisz  swoje życie i zdrowie.


Jeżeli jednak do wypadku w gospodarstwie dojdzie, pamiętajcie, aby ten wypadek niezwłocznie po jego zaistnieniu, a nie po zakończeniu leczenia, zgłosić do Placówki Terenowej KRUS, ponieważ zwłoka w zgłoszeniu wypadku może mieć wpływ na ustalenie przyczyn i jego okoliczności.

 Jego zgłoszenia może dokonać poszkodowany lub inna osoba, niezwłocznie po jego zaistnieniu, w najbliższej Placówce Terenowej KRUS lub za pośrednictwem poczty, telefonicznie albo drogą elektroniczną.

Placówka Terenowa KRUS w Makowie Mazowieckim

ul. Gen. Pułaskiego 25

Tel (29) 7172621

e-mail: makowmazowiecki@krus.gov.pl

Opracował: A. Miecznikowski
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