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„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie”

 Postęp hodowlany a praktyka rolnicza – rolnicy uczestnikami wyjazdu studyjnego

W dniach 26 - 27 października 2017 roku w ramach wyjazdu studyjnego rolnicy z terenu Gminy Krasnosielc mieli okazję odwiedzić Ośrodek Hodowli Zarodowej w Osięcinach. Uczestnicy zostali powitani przez dr Zbigniewa Lacha – sprawującego opiekę weterynaryjną w gospodarstwach oraz Damiana Adamskiego – zootechnika Gospodarstwa w Jarantowicach. Ośrodek Hodowli Zarodowej Osięciny Spółka z o.o. leży w centralnej części Kujaw. Historia Ośrodka ma początek w 1961 r.  Obecnie prowadzi hodowlę w 7 gospodarstwach: Gospodarstwo Osięciny, Jarantowice, Latkowo, Michałowo, Seroczki, Chotel i Gospodarstwo w Morzycach, gdzie dodatkowo znajduje się sad. Ogólnie Ośrodek Hodowli Zarodowej w Osięcinach utrzymuje 3 000 szt. bydła mlecznego w tym 1 200 szt. krów mlecznych rasy holsztyńsko – fryzyjskiej. Średnia wydajność krów wynosi 12 000  kg mleka. Produkcja roślinna odbywa się na powierzchni 3 000 ha, w której dominuje uprawa kukurydzy, rzepaku, pszenicy oraz lucerny. Podczas spotkania poruszane były tematy dotyczące utrzymania dobrostanu zwierząt, odchowu cieląt czy żywienia i rozrodu bydła mlecznego, w których aktywnie uczestniczyli rolnicy.

 Drugiego dnia odbyło się spotkanie z doradcą rolnym Jakubem Grzegorzem Zubek z zakresu „Finansowania inwestycji w gospodarstwach rolnych środkami pochodzącymi z funduszy unijnych”. Panowie chętnie podejmowali dyskusję i zadawali pytania, na które doradca bardzo skrupulatnie udzielał odpowiedzi. W Stacji Hodowli i Unasienniania Zwierząt w Bydgoszczy przywitał rolników Mariusz Wykrzykowski, członek Zarządu. Przedstawił on obszary działalności i kierunki rozwoju SHiUZ Bydgoszcz. Główną część spotkania stanowiła prezentacja przybliżająca procedury i standardy pozyskiwania i konserwacji nasienia buhajów obowiązujące w Stacji, przedstawiona przez Panią Mariettę Gąsiorowską, lekarza weterynarii.

 Do udziału w wyjeździe zgłosiło się wielu rolników, którzy chcieliby dalej modernizować i rozwijać własne gospodarstwa. Dzięki temu wyjazdowi rolnicy mieli możliwość poznania dobrych praktyk rolniczych i zgłębiania wiedzy.

Wyjazd studyjny dla rolników sfinansowany został ze środków Unii Europejskiej w ramach Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014 –2020. Koszt wyjazdu to 17 650 zł.
