



Zasady bezpiecznej pracy przy pozyskiwaniu drewna opałowego


Wycinka drzew, czy to w posiadanym lesie, czy też na nieużytkach, gdzie rosną popularnie nazywane samosiejki, pozwala rolnikom na pozyskiwanie materiału na opał lub surowca do prac budowlanych. Niejednokrotnie drewno, które używamy do palenia w nich pozyskujemy samodzielnie, gdyż to znacznie tańszy sposób, niż kupowanie gotowych kubików. Prace związane z pozyskiwaniem drewna, tak jak i wiele innych w gospodarstwie rolnym są niebezpieczne i dla własnego dobra warto zachować przy ich wykonywaniu szczególną ostrożność. Zasady samodzielnego pozyskiwania drewna w lasach są uregulowane szczegółowymi przepisami. Choć mówi się o samowyrąbie, nie można tego robić samowolnie i na własną rękę, bo byłaby to kradzież. By móc pozyskać samodzielnie drewno należy zgłosić się do lokalnego Nadleśnictwa i dowiedzieć się, jakie w nim panują zasady, ponieważ w różnych Nadleśnictwach mogą być inne uregulowania tego procederu. Jeśli w danym Nadleśnictwie samowyrąb jest możliwy, Nadleśniczy instruuje nas kiedy i jak można pozyskać drewno, wydaje zezwolenie, wyznacza i pokazuje fragment lasu, w którym można pracować. Dodatkowo przechodzi się szkolenie bhp w zakresie pozyskiwania drewna.

Ścinkę drzewa należy dobrze zaplanować. Wskazane jest, by prace związane z pozyskiwaniem drewna wykonywały osoby z doświadczeniem, świadome zagrożeń związanych z obalaniem drzew czy obsługą pilarki łańcuchowej. Taka osoba powinna zdawać sobie sprawę z tego, że zanim przyłoży piłę do pnia powinna przewidzieć, w którą stronę drzewo upadnie. A wpływ na to ma nie tylko naturalne pochylenie, ale też kierunek wiatru oraz obłożenie pnia konarami. Niezbędne jest zwrócenie uwagi na to, co znajduje się w pobliżu drzewa, a co może być związane z jakimkolwiek zagrożeniem: przewody elektryczne, drogi i ciągi komunikacyjne, budynki, a przede wszystkim ludzie - potencjalni poszkodowani. 


Po takich oględzinach można przystąpić do oczyszczania terenu wokół drzewa. Nie chodzi tu wyłącznie o wygodę przy pracy, ale o bezpieczeństwo, ponieważ kiedy wycięte drzewo będzie padać, nawet niewielki krzaczek czy kamień może utrudnić pilarzowi bezpieczne odejście. Dobrze jest też ściąć na początku niższe partie gałęzi, mogące utrudniać swobodne manewrowanie pilarką. Dla ochrony swojego ciała warto zadbać, by podczas pracy nie unosić pilarki powyżej linii barków, a konary obcinać stojąc obok nich, a nie pod nimi. Cięcie ścinające drzewa powinno składać się z dwóch rzazów: podcinającego oraz ścinającego. Niezwykle ważne jest pozostawienie tzw. zawiasy. 

Zasady bezpiecznej pracy w lesie:

1. Nie należy chodzić do pracy w lesie w pojedynkę, ponieważ jest to bardzo ryzykowne. Należy pracować przynajmniej w dwie osoby, by móc sobie wzajemnie pomóc w razie nieoczekiwanych kłopotów lub wypadku.

2. Przed udaniem się do pracy w lesie należy kogoś o tym fakcie dokładnie poinformować, w które miejsce się udajemy i jak długo mamy zamiar pracować.

3. Podczas pracy w lesie należy mieć ze sobą telefon komórkowy lub krótkofalówkę i regularnie kontaktować się z wybrana osobą. Wskazane jest, by mieć ze sobą apteczkę oraz w chłodniejsze dni termos z gorącą kawą czy herbatą.  Nie możemy zostać w lesie bez własnego środka transportu. Samochód powinien być zaparkowany tak, by był gotowy do odjazdu.

4. Podczas pracy pilarką musimy mieć niezbędne wyposażenie ochronne: kask pilarza z przyłbicą siatkową lub okularami chroniącymi twarz i oczy, dobre rękawice chroniące dłonie i ochronniki słuchu. Środki te zmniejszają zagrożenia ze strony spadających gałęzi, wyrzucanych przez łańcuch pilarki i wiórów nadmiernego hałasu. Powinniśmy mieć także ubrane spodnie z zabezpieczeniem antyprzecięciowym, oraz obuwie robocze ze stalowymi noskami i wkładką antyprzecięciową.

Niedopuszczalne jest prowadzenie prac:

· podczas ulewnego deszczu, burzy, śnieżycy, okiści śniegowo-lodowej, gradu;

· w gęstej mgle i przy wie trze, który może wpłynąć na zmianę założonego kierunku obalania drzew, powodować przedwczesne obalenie, pęka nie drzew i konarów lub stanowić inne, szczególne zagrożenie dla pracujących osób;

· przy temperaturze powietrza poniżej -20° C, a w przypadku prac na drzewach stojących poniżej -5° C;

· po zapadnięciu zmroku z wyłączeniem prac z użyciem maszyn wielooperacyjnych, wykonywanych przy oświetleniu sztucznym zapewniającym dobrą widoczność.

W strefie niebezpiecznej mogą znajdować się wy łącznie osoby wykonujące daną pracę oraz ewentualnie osoby uprawnione (nadzór, koordynator, kontrolujący). Jeżeli instrukcja obsługi maszyny lub urządzenia nie stanowi inaczej, strefa niebezpieczna wynosi:
1. przy ścince i obalaniu drzew co najmniej dwie wysokości ścinanych drzew,

2. podczas prac wykonywanych z zastosowaniem narzędzi ręcznych:

a) z elementami tnącymi (np.: siekiera, kosa, motyka) co najmniej 5 m, a dla pilarki co najmniej 2m,

b) rotacyjnymi (np.: glebogryzarka, kosiarka), wynosi co najmniej 5 m,

c) tnącymi na wysięgniku (np.: wykaszarka) co najmniej 10 m,

3. wokół urządzenia do rozdrabniania pozostałości pozrębowych 100 m,
Przed rozpoczęciem pracy pilarką sprawdź, czy funkcjonują zabezpieczenia, tj.:

• osłona prawej ręki (chroni przed uderzeniem odcinanej gałęzi),
• osłona lewej reki (chroni dłoń w przypadku zerwania lub spadnięciem łańcucha),
• hamulec łańcucha tnącego (uruchamia się, gdy wystąpi odbicie oraz przesunięcie osłony lewej ręki do przodu),

• blokada dźwigni gazu (zabezpiecza przed przypadkowym przesunięciem dźwigni), 
• amortyzatory (zmniejszają poziom drgań uchwytów zmniejszając zmęczenie ramion i dłoni),
• chwytacz łańcucha tnącego (unieruchamia łańcuch w razie jego pęknięcia lub wypadnięcia), 
• wyłącznik zapłonu (umożliwia szybkie zatrzymanie pilarki).

Należy zawsze pamiętać o regularnym ostrzeniu piły łańcuchowej.


Pilarka łańcuchowa to nie wszystko. Oprócz niej do prac w lesie potrzebne są także: siekiera do łupania, kilka aluminiowych klinów i narzędzia do obracania lub przenoszenia ciężkich pni (np. kleszcze samozaciskowe, obracak). 


Piłowanie pni powinno odbywać się na koźle. Jeśli jest to możliwe najlepiej używać tych, które są wyposażone w trzy podpory krzyżowe, zabezpieczają one odcinany fragment przed upadkiem. Bardzo wygodne są także kozły, w których pień klinuje się na jednym końcu, dzięki czemu można go pociąć na kawałki, bez konieczności ciągłego przesuwania.


W przypadku łupania drewna także można wybrać między pracą ręczną i użyciem urządzeń zmechanizowanych. Przy ręcznym łupaniu musimy mieć stabilny drewniany pniak wykonany z drewna twardszego niż drewno opałowe, np. z pnia dębu. Średnica pniaka do łupania nie powinna być mniejsza od średnicy największych pni, jakie mają być łupane. Do łupania używa się specjalnej siekiery łupiącej lub młota rozszczepiającego.


Przy jakiejkolwiek pracy wykonywanej w obrębie gospodarstwa najważniejszy jest jednak zdrowy rozsądek i wyobraźnia. Szczególnie trudna praca przy pozyskiwaniu drewna wymaga maksymalnej koncentracji, rozwagi i ostrożności - spożycie nawet niewielkiej ilości alkoholu osłabia czujność, a wówczas nietrudno o poważny uraz, a nawet śmierć. 


Co roku podczas przygotowania drewna do celów opałowych w gospodarstwach zdarza się około 1700 wypadków. W tym z udziałem pilarek tarczowych około 900, a z udziałem pilarek łańcuchowych ok. 550-560. Podczas pozyskiwania drewna do celów opałowych rokrocznie ponosi śmierć kilka osób. 

PAMIĘTAJ!!!!!

Pracując rozważnie, przestrzegając zasad bezpieczeństwa i higieny pracy, chronisz  swoje życie i zdrowie.


Jeżeli jednak do wypadku w gospodarstwie dojdzie, pamiętajcie, aby ten wypadek niezwłocznie po jego zaistnieniu, a nie po zakończeniu leczenia, zgłosić do Placówki Terenowej KRUS, ponieważ zwłoka w zgłoszeniu wypadku może mieć wpływ na ustalenie przyczyn i jego okoliczności.

 Jego zgłoszenia może dokonać poszkodowany lub inna osoba, niezwłocznie po jego zaistnieniu, w najbliższej Placówce Terenowej KRUS lub za pośrednictwem poczty, telefonicznie albo drogą elektroniczną.

Placówka Terenowa KRUS w Makowie Mazowieckim

ul. Gen. Pułaskiego 25

Tel (29) 7172621

e-mail: makowmazowiecki@krus.gov.pl

Opracował: A. Miecznikowski

