



ZAGROŻENIA WYPADKOWE W OKRESIE ZIMOWYM

Rolnictwo, charakteryzuje się wysoką wypadkowością. Wynika to z faktu, że środowisko pracy rolników jest bardzo złożone, a różnego rodzaju zagrożenia wypadkowe dotyczą tej samej osoby. Praca rolnika uzależniona jest od pory roku oraz pogody. Większość prac w rolnictwie wykonuje się na otwartej przestrzeni. Zima  jest okresem  kiedy rolnicy szczególnie Ci pracujący na powietrzu – narażeni są na działanie niskich temperatur. Występowanie opadów śniegu, gołoledzi, szadzi lub szronu może powodować istotne zagrożenia dla osób pracujących na otwartej przestrzeni. Niesprzyjające warunki atmosferyczne powodują, że zwiększa się zagrożenie wypadkowe.


Najczęściej o bezpieczeństwie i zagrożeniach wynikających z pracy w rolnictwie mówi się w okresie wzmożonej pracy w gospodarstwach tj. podczas żniw czy jesiennych prac okopowych. Należy jednak pamiętać, że praca w gospodarstwie trwa cały rok i tak jak się zmieniają pory roku, tak zmienia się specyfika wykonywanych prac.


Upadki osób w gospodarstwie rolnym to ponad połowa wszystkich zdarzeń wypadkowych, którym ulegają rolnicy.

Przyczynami  upadków w sezonie jesienno-zimowym najczęściej jest :

· Zły stan nawierzchni podwórzy /grząskość, śliskość,  brak dbałości o stan ciągów komunikacyjnych np. w czasie zimy zaśnieżenie lub oblodzenie, zamarznięte grudy ziemi/, oblodzone schody;
· brak obuwia roboczego lub nieodpowiednie, zabrudzone lub wyeksploatowane obuwie robocze.
Aby zmniejszyć ryzyko upadku:

· Zachowaj porządek w obejściu, dbaj o stan techniczny ciągów komunikacyjnych, ich czystość i właściwe rozmieszczenie  
· Wyrównaj i utwardź nawierzchnię podwórza   
· Zimą odśnieżaj i posypuj piaskiem lub popiołem drogi komunikacyjne gospodarstwa.

· Stosuj oświetlenie podwórzy

· Zadbaj o stan techniczny schodów, poręczy, stopnie powinny być wykonane z nieśliskiego materiału

· Stosuj właściwe obuwie robocze, które zmniejszy niebezpieczeństwo poślizgnięć i potknięć, przylegające do kostki o podeszwie protektorowanej.


Niskie temperatury, zaśnieżone i oblodzone nawierzchnie, duża wilgotność powietrza, a także szybko zapadający zmrok, to w okresie zimowym, poważne zagrożenia dla osób pracujących w gospodarstwach rolnych. Aby uniknąć wypadków przy pracy i ich przykrych następstw, należy wcześniej przygotować gospodarstwo do zimy, oraz przestrzegać podstawowych zasad bezpieczeństwa i higieny pracy.


Zimą łatwo o wychłodzenie organizmu, a nawet odmrożenia przy wykonywaniu prac gospodarskich. Wykonywanie pracy w niskiej temperaturze otoczenia jest obciążające dla układu krążenia. Obserwujemy wzrost ciśnienia krwi (na skutek skurczu naczyń w skórze i tkance podskórnej), wzrost pojemności minutowej i wyrzutowej serca, zmniejszenie częstości skurczów serca oraz zwiększenie zapotrzebowania mięśnia sercowego na tlen. Jest to szczególnie niebezpieczne dla osób z chorobami układu krążenia (chorobą wieńcową, nadciśnieniem tętniczym). Zaobserwowano, że wzrost ciśnienia krwi skurczowego i rozkurczowego jest większy u osób starszych niż u młodych, choć badacze podkreślają, że to poziom wydolności fizycznej, a nie wiek ma wpływ na tę różnicę. Istnieją doniesienia, że pod wpływem zimna dochodzi do zagęszczania krwi, co może powodować powstawanie zakrzepów. Z badań epidemiologicznych wynika, że praca na otwartej przestrzeni w temperaturach poniżej 10 stopni C wiąże się z większą częstością występowania zawału mięśnia sercowego oraz stwarza szczególne ryzyko wystąpienia chorób układu krążenia.  Warto pamiętać, że zdolność do utrzymywania stałej temperatury ciała podczas ekspozycji na zimno zmniejsza się wraz z wiekiem. Utrata ciepła zależy także od rozmiarów ciała, jego kształtu i składu. Generalnie, osoby grubsze, z większa ilością tkanki tłuszczowej i mniejszą powierzchnią ciała łatwiej zachowują ciepło niż osoby szczupłe. Tolerancja zimna jest również zależna od płci. Kobiety mają z reguły większą grubość podskórnej tkanki tłuszczowej, ale z drugiej strony mniejsza masa ciała powoduje zmniejszoną produkcję ciepła. Dodatkowo kobiety mają większą powierzchnie ciała w stosunku do jego masy są narażone tym samym na zwiększoną utratę ciepła. Niskie temperatury powodują zahamowanie reakcji immunologicznych, obniżenie odporności dróg oddechowych na infekcje bakteryjne i wirusowe. Zimne powietrze jest także nieswoistym czynnikiem wywołującym skurcz oskrzeli u osób z nadreaktywnością oskrzeli w przebiegu astmy oskrzelowej. Praca w zimnym mikroklimacie sprzyja występowaniu dolegliwości ze strony układu ruchu, dlatego też u osób z chorobą zwyrodnieniową stawów czy chorobą reumatyczną może dojść do nasilenia objawów.


Warto więc zaopatrzyć się w stosowną do tej pory roku odzież roboczą, która zapewni zarówno odpowiedni komfort termiczny jak i bezpieczeństwo pracy. Przydatne będą zimowe, ocieplane kurtki i kamizelki oraz zimowe rękawice robocze. Niezbędne podczas prac gospodarskich wykonywanych w okresie zimowym jest dobrej jakości zimowe, ocieplane obuwie, chroniące stopy zarówno przed zimnem i wilgocią, jak i przed urazami. Obuwie takie powinno posiadać antyprzebiciową i antypoślizgową podeszwę, powinno też zapewnić stabilność stopy.


Ponadto ważne jest, aby uporządkować obejście. Każdego roku dochodzi w gospodarstwach rolnych do wypadków przy pracy, których jedną z najczęstszych przyczyn są niewłaściwie zabezpieczone przed poślizgiem nawierzchnie i ciągi komunikacyjne. Na nierównym, oblodzonym i śliskim podłożu, łatwo przecież o upadek, a co za tym idzie – groźne urazy głowy i kręgosłupa, stłuczenia, złamania i zwichnięcia kończyn. Aby uniknąć tego typu przykrych w skutkach zdarzeń, należy znacznie wcześniej przygotować obejście do zimy tj.: wyrównać jego nawierzchnię, zadbać o porządek i drożność ciągów komunikacyjnych. Zimą nie unikniemy śniegu i lodu, dlatego też warto zaopatrzyć się w solidne łopaty do odśnieżania, a także sól, piasek lub popiół do posypywania śliskich nawierzchni.


Należy również zadbać o dobry stan instalacji elektrycznej i odpowiednie oświetlenie miejsca pracy. Aby uniknąć porażenia prądem podczas pracy w gospodarstwie. Warto przed sezonem zimowym dokonać przeglądu sprawności instalacji elektrycznej. Ze względu na spodziewane w tym okresie opady deszczu lub śniegu, należy zlikwidować wszystkie przedłużacze i przewody leżące na gruncie. Ponieważ zimą bardzo szybko zapada zmrok należy zadbać o odpowiednie oświetlenie pomieszczeń gospodarskich i podwórza. Warto pamiętać, że właściwe oświetlenie podnosi zarówno komfort jak i bezpieczeństwo wykonywanej pracy.


Jeżeli jednak do wypadku w gospodarstwie dojdzie, pamiętajcie, aby ten wypadek niezwłocznie po jego zaistnieniu, a nie po zakończeniu leczenia, zgłosić do Placówki Terenowej KRUS, ponieważ zwłoka w zgłoszeniu wypadku może mieć wpływ na ustalenie przyczyn i jego okoliczności.

 Jego zgłoszenia może dokonać poszkodowany lub inna osoba, niezwłocznie po jego zaistnieniu, w najbliższej Placówce Terenowej KRUS lub za pośrednictwem poczty, telefonicznie albo drogą elektroniczną.

Placówka Terenowa KRUS w Makowie Mazowieckim

ul. Gen. Pułaskiego 25

Tel (29) 7172621

e-mail: makowmazowiecki@krus.gov.pl

Opracował: A. Miecznikowski

